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Nr. Bezeichnung Artikel-Nr. l

1 Schaufelgestell 2072003A.10

2 Spurstange 2072001.7

3 Lenkgriff 2072001.6

4 Drucklager, oben 1120023

5 Pumpenhebel 2072001.4

6 Fihrungsgestell 2072003.2

7 Hydraulik, Hub 100 mm 2072003.3

8 Drucklager, unten 1223703

9 Zentrierscheibe 1501007

10 Lenkgabel 2072003.5

11 Rad Durchm. 200 mm 1255002

12 Ratschenzurrgurt, komplett 1222808
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BEDIENUNGSANLEITUNG
HUR-35 (BIMOBIL)

Mit dem Kauf dieser Gerate haben Sie ein Hilfsmittel erworben, das lhnen ein schnelles und bei korrekter Handhabung auch sicheres Versetzen
von Schaltschranken etc. erméglicht. Lesen Sie bitte vor Inbetriebnahme diese Bedienungsanleitung komplett durch, denn fir unsachgemaRe
Bedienung k&nnen wir keine Gewahrleistung tbernehmen!

1. Montage: 1.1 Montage des Pumpenhebels, 1.2 Montage der Spurstange mit Lenkgriff.

2. Geriteteile, Funktion, Daten: 1 Schaufelgestell, 2 Spurstange, 3 gekoppelte Lenkgriffe der direkten Radlenkung, 5 Pumpenhebel,
6 Fuhrungsgestell, 7 Hydraulik, 7.1 Hydraulik-Ablassventil, 12.1 Ratsche zum Spannen des Zurrgurtes, 12.2 Zurrgurt, 19 Typenschild,
21 Eigengewicht des Einzelgerates, 22 zulassige max. Traglast eines Geratepaares, 23 Osen fir zusétzlichen Umreifungsgurt (LC= 5000 daN).

3. Ersatzteilliste: 1 Schaufelgestell, 2 Spurstange, 3 Lenkgriff, 4 Drucklager oben, 5§ Pumpenhebel, 6 Fuhrungsgestell, 7 Hydraulik,
8 Drucklager unten, 9 Zentrierscheibe, 10 Lenkgabel, 11 Rad, 12 Ratschenzurrgurt komplett.

4. Transport: 4.1 Ansetzen der Geréte am Transportgut. 4.2 Achtung! Gerdte mussen immer senkrecht stehend am Transportgut anliegen!
4.3 Mit dem Pumpenhebel die Schaufe!l bis unter das Transportgut hochpumpen und sich die Gerate am Transportgut abstitzen. 4.4 Vor dem
Anheben des Transportgutes sind die Sicherungsgurte anzulegen und mit den Ratschen stramm zu ziehen. 4.5 Achtung! Bei Transportgut-
Langen tber 2 m bzw —Breiten tiber 0,6 m muR ein zusatzlicher Umreifungsgurt (LC= 5000 daN) durch die Osen angelegt werden! 4.6 Stop!
Geréte niemals einseitig hochpumpen! 4.7 Gerate immer gleichmafig auf beiden Seiten hochpumpen. 4.8 Maximal 30 mm Bodenfreiheit beim
Verfahren des Transportgutes und mdglichst nur in Langsrichtung verfahren. 4.9 Stop! Verfahren des Transportgutes niemals nur durch

1 Person! 4.10 Achtung! Der Boden muB absolut eben, glatt und sauber sein! 4.11 Stop! Es dirfen keine Geféllstrecken oder Schragen
befahren werden! 4.12 Stop! Beim Querverfahren niemals am Transportgut schieben! Immer nur an den Gerétegriffen schieben.

4.13 Achtung! Es dirfen keine Personen beférdert werden! 4.14 Stop! Gerate mit angehobener Last niemals ohne Beaufsichtigung lassen!
4.15 Vor dem Verlassen der Gerate, Transportgut immer durch Linksdrehung des AblaRventils gleichmafig bis auf den Boden absenken. Die
Sicherungsgurte dirfen erst gelost werden, wenn das Transportgut bzw. die Schaufel auf dem Boden stehen.

5. Pflege: Die Gerate bediirfen nur einer geringen, aber regelméRigen Pflege. Vor jedem Gebrauch missen die Gerate visuell auf
Beschadigungen hin kontrolliert werden, insbesondere die Sicherungsgurte mit deren Ratschen und die Rader, mindestens jedoch wéchentlich
bzw. monatlich. Hydrauliké! (ISO VG 15-22) kann nach Entfernen des Gummistopfens bei senkrecht stehender Hydraulik und abgelassener
Schaufel bis Unterkante der Offnung nachgefiillt werden. Die Gerate missen min. 1x jahrlich durch einen Sachkundigen bzw. Fachwerkstatt
gepriift werden.

6. Hinweis: UnsachgemaRe Handhabung, Reparaturen durch nicht sachkundige Personen oder konstruktive Veranderungen der Geréte
entheben den Hersteller von der Gewahrleistungspflicht.

NAVOD K OBSLUZE
HUR-35 (BIMOBIL)

Koupi téchto zafizeni jste ziskali pomUcky, které vam umozni rychlé a pfi spravné manipulaci rovnéz bezpecne pfemistovani skfifiovych
rozvadégé(l apod. Pfed uvedenim do provozu si preététe cely tento navod k obsluze, nebot v pfipadé neodborné obsluhy nemizeme prevzit
zéaruku!

1. Montaz: 1.1 Montaz paky Cerpadia, 1.2 MontaZ spojovaci tyée s fidicim madlem.

2. Casti zafizeni, funkce, udaje: 1 kostra lopatky, 2 spojovaci ty¢, 3 spojena fidici madla pfimého fizeni kol, 5 paka erpadla,
6 vodici kostra, 7 hydraulicky systém, 7.1 hydraulicky vypous$téci ventil, 12.1 ra¢na k napnuti upinaciho pasu, 12.2 upinaci pas, 19 typovy §titek,
21 vlastni vaha samostatného zafizeni, 22 max. pfipustné nosné zatizeni paru zafizeni, 23 oka pro pfidavny stahovaci pas (LC = 5 000 daN).

3. Seznam nahradnich dil(i: 1 kostra lopatky, 2 spojovaci ty¢, 3 fidici madlo, 4 opé&rné lozisko horni, 5 paka erpadia, 6 vodici kostra,
7 hydraulicky systém, 8 opérné loZisko dolni, 9 stfedici kotoug, 10 vidlice pfevodky fizeni, 11 kolo, 12 komplet upinaciho pasu s raénou.

4. Transport: 4.1 Nasazeni pfepravovaného pfedmétu na zafizeni. 4.2 Pozor! Zafizeni musi stat vzdy kolmo k pfepravovanému pfedmétu!
4.3 Pomoci paky Cerpadia zajedte s lopatkou az pod pfepravovany pfedmét a zaprete se o néj zafizenim. 4.4 Pfed zdvihnutim pfepravovaného
pfedmétu je tfeba upevnit pojistné pasy a pevné je upnout pomoci racen. 4.5 Pozor! V pfipadé, Ze je pfepravovany pfedmét del3i nez 2 m resp.
§irsi nez 0,6 m, je tieba pouzit pfidavny stahovaci pas (LC= 5000 daN) a pfisludna oka! 4.6 Stop! Zafizeni nikdy nezdvihejte jen na jedné
strand! 4.7 Vzdy zafizeni zdvihejte rovnomérné na obou stranach. 4.8 Maximalni svétla vyska pfi pojizdéni s pfepravovanym predmétem je 30
mm. Pokud je to mozné, pojizdéjte s piepravovanym pfedmétem pouze v podéiném sméru. 4.9 Stop! S pfepravovanym pifedmétem nesmi
pojizdét pouze 1 osoba! 4.10 Pozor! Podlaha musi byt zcela rovna, hladka a Cista! 4.11 Stop! Je zakazano pojizdét po klesajicich nebo
zkosenych plochach! 4.12 Stop! Pfi pojizdéni v pficném sméru zafizeni nikdy neposunuijte tladenim na pfepravovany pfedmét! Pfi posunovani
vZdy drite zafizeni za madla. 4.13 Pozor! Pomoci téchto zafizeni je zakazano pfepravovat osoby! 4.14 Stop! Zafizeni s nadzdvihnutym
nakladem nenechavejte nikdy bez dozoru! 4.15 Pfed opusténim zafizeni vZdy otodte vypoustéci ventil doleva a spoustéjte pfepravovany
predmét rovnomérmé az na zem. Pojistné pasy se smi uvolnit, az kdyz pfepravovany pfedmét resp. lopatka stoji na zemi.

5. Udrzba: Tato zafizeni vyZaduji pouze nepatrnou, aviak pravidelnou Udrzbu. Pied kazdym pouZitim je nutné zafizeni vizualné zkontrolovat,
zda nejsou podkozend, a to pfedevsim pojistné pasy s raénami a kola. Kontrolu v8ak provadéjte minimainé jednou tydné resp. mési¢né. Po
odstranéni gumové zatky lze doplnit hydraulicky olej (ISO VG 15-22) az po spodni okraj otvoru. Hydraulicky systém pfi tom musi stat svisle a
lopatka musi byt spusténa. Zafizeni je nutno nechat min. 1 x roné zkontrolovat odbornikem resp. odbornou dilnou.

6. Upozornéni: Neodborné zachazeni, neodborné provedené opravy nebo konstrukéni zmény zafizeni zbavuji vyrobce povinnosti poskytnout
zaruku.



BETJENINGSVEJLEDNING
HUR-35 (BIMOBIL)

Med kebet af disse aggregater har du erhvervet et hjselpemiddel, som seetter dig i stand til at flytte el-skabe osv. hurtigt og — ved korrekt
handtering — sikkert. Laes venligst hele denne betjeningsvejledning, inden du tager udstyret i brug, for i tilfeelde af usagkyndig betjening yder vi
ingen garanti!

1. Montering: 1.1 Montering af pumpearm, 1.2 Montering af styrestang med styregreb.

2. Aggregatdele, funktion, data: 1 Bladstel, 2 Styrestang, 3 Koblede styregreb til direkte hjulstyring, 5 Pumpearm, 6 Stel til
styreanordning, 7 Hydraulik, 7.1 Hydraulik-aftapningsventil, 12.1 Skralde til spaending af spaendeselen, 12.2 Spaendesele, 19 Typeskilt,
21 Egenveegt af enkelt aggregat, 22 Maks. tilladt last for et aggregatpar, 23 Qjer til ekstra fastsurringssele (LC= 5000 daN).

3. Reservedelsliste: 1 Bladstel, 2 Styrestang, 3 Styregreb, 4 Trykleje gverst, 5 Pumpearm, 6 Stel til styreanordning, 7 Hydraulik,
8 Trykieje nederst, 9 Centreringsskive, 10 Styregaffel, 11 Hjul, 12 Komplet spaendesele med skralde.

4. Transport: 4.1 Seet aggregaterne hen til transportgodset. 4.2 Vigtigt! Aggregaterne skal altid st& lodret op ad transportgodset! 4.3 Kar
bladet op under transportgodset ved hjeelp af pumpearmen, sa aggregaterne stetter sig mod transportgodset. 4.4 Inden transportgodset lgftes,
skal spaendeselerne lasgges omkring og spaendes stramt ved hjeelp af skralderne. 4.5 Vigtigt! Ved transportgods med en laengde over 2 m eller
en bredde over 0,6 m skal der fgres en ekstra fastsurringssele (LC = 5000 daN) gennem gjerne! 4.6 Stop! Kgr aldrig aggregaterne op kun i den
ene side! 4.7 Kgr altid aggregaterne jeevnt op i begge sider. 4.8 Maks. 30 mm afstand til gulvet, nar transportgodset flyttes. Kar sa vidt muligt
kun i langsgaende retning. 4.9 Stop! Transportgodset méa aldrig fiyttes af kun 1 person! 4.10 Vigtigt! Gulvet skal veere fuldsteendig plant, jasvnt
og rent! 4,11 Stop! Der mé ikke keres p4 skraninger! 4.12 Stop! Skub aldrig pa transportgodset ved karsel i tvaergdende retning! Brug altid kun
aggregaternes greb til at skubbe pa. 4.13 Vigtigt! Der ma ikke transporteres personer! 4.14 Stop! Aggregater med Iaftet last ma aldrig
efterlades uden opsyn! 4.15 Far aggregaterne forlades, skal transportgodset altid saenkes jeevnt ned pé gulvet ved at dreje aftapningsventilen
venstre om. Speendeselerne ma farst lgsnes, nar transportgodset og bladet star pa guivet.

5. Vedligeholdelse: Aggregaterne kraever kun beskeden, men regelmeessig vedligeholdelse. Far hver brug skal aggregaterne kontrolleres
visuelt for beskadigelser, szrligt spaendeselerne med tilherende skralder samt hjulene, dog mindst hhv. ugentligt og manediigt. Hydraulikolie
(ISO VG 15-22) kan fyldes pa op til underkanten af dbningen efter fiernelse af gummiproppen, nar hydraulikken star lodret, og bladet er seenket
helt ned. Aggregaterne skal mindst én gang arligt kontrolleres af en sagkyndig, evt. pa et specialveerksted.

6. Bemaerk: Usagkyndig héndtering, reparationer, der foretages af ikke-sagkyndige personer, samt konstruktionsmeessige aendringer af
aggregaterne medfgrer, at producenten fritages for sin garantiforpligtelse.

&

INSTRUCCIONES DE USO
HUR-35 (BIMOBIL)

Con la compra de este equipo, usted ha adquirido un medio que le permite un rapido y correcto manejo a la vez que un trasiado seguro de
armarios de distribucién, etc. jPor favor, lea este manual de instrucciones completo antes de la puesta en funcionamiento, ya que no
aceptaremos ningun tipo de garantia por un manejo inadecuado!

1. Montaje: 1.1 Montaje de la palanca de bomba, 1.2 Montaje de la barra de acoplamiento con maniliar.

2. Piezas, funcionamiento y datos: 1 Bastidor de paletas, 2 Barra de acoplamiento, 3 Manillar acoplado de la direccion de la rueda,

5 Palanca de bomba, 6 Bastidor de guia, 7 Hidraulica, 7.1 Valvula de descarga hidraulica, 12.1 Trinquete para tensar la correa de trincar,

12.2 Correa de trincar, 19 Placa de caracteristicas, 21 Peso propio del equipo individual, 22 Carga méax. admisible de un equipo, 23 Ojales para
cinchas de transporte adicionales (LC= 5000 daN).

3. Lista de recambios: 1 Bastidor de paletas, 2 Barra de acoplamiento, 3 Maniliar, 4 Cojinete de empuije arriba, 6 Palanca de bomba,
6 Bastidor de guia, 7 Hidraulica, 8 Cojinete de empuje abajo, 9 Disco de centrar, 10 Horquilla de direccién, 11 Rueda, 12 Correa para trincar
completa.

4. Transporte: 4.1 Sujecion del equipo a la mercancia transportada. 4.2 jAdvertencial El equipo siempre debe ajustarse en vertical a la
mercancia transportada! 4.3 Bombear la paleta con la palanca de la bomba hasta por debajo de la mercancia transportada y apoyar el equipo
en la mercancia transportada. 4.4 Antes de levantar la mercancia transportada se deben colocar las correas de seguridad y apretar con el
trinquete. 4.5 jAdvertencia! {En el caso de los materiales con longitud superior a 2 m y anchura superior a 0,6 m se debe instalar una cincha
de transporte adicional (LC= 5000 daN) a través de los ojales! 4.6 jAlto! {Nunca se debe levantar el equipo de un lado! 4.7 Siempre se debe
levantar el equipo por ambos lados uniformemente. 4.8 Deplazar el material transportado a una distancia max. de 30 mm desde el suelo vy,
dentro de lo posible, en sentido longitudinal. 4.9 jAlto! |El desplazamiento nunca debe ser realizado por una sola persona! 4.10 jAtencion! jEl
suelo debe estar completamente liso y limpio! 4.11 jAlto! {No se debe transitar por ninguna pendiente o desnivel! 4.12 jAlto! |En caso de
desplazamiento transversal, nunca empuje con la mano la mercancia transportada! Siempre se debe empujar de los tiradores del aparato.
4.13 jAtencioén! {No se debe transportar a ninguna persona! 4.14 jAlto! |Nunca se debe dejar sin vigilancia el equipo con la carga elevadal
4.15 Antes de dejar el equipo, bajar el material transportado uniformemente hasta el suelo mediante un giro a la izquierda de la valvula de
descarga. Las correas de seguridad solamente pueden soltarse si el material transportado o la paleta se encuentra en el suelo.

5. Mantenimiento: El equipo solo requiere un mantenimiento minimo aunque regular. Antes de cada uso del equipo, se debe realizar una
comprobacién visual al menos semanal o mensual para ver si existen dafios, especialmente en las correas de seguridad con sus trinquetes y
ruedas. El aceite hidraulico (ISO VG 15-22) puede relienarse una vez retirados los tapones de goma con el sistema hidraulico en posicién
vertical y con la paleta bajada hasta el borde inferior de la abertura. Este equipo debe ser comprobado por un experto o por un taller
especializado por lo menos una vez al afio.

6. Advertencia: Una manipulacién o reparacion inadecuada por una persona no experta o las modificaciones constructivas del equipo
eximen al fabricante de la obligacién de garantia.
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KASUTUSJUHEND
HUR-35 (BIMOBIL)

Kéesoleva seadme ostuga olete hankinud endale abivahendi, mis véimaldab kiiresti ja digel kasitsemisel ka turvaliselt teisaldada lulituskilpe

jms.
Palun lugege enne kasutuselevottu kdesoleva kasutusjuhend taielikult [&bi, sest asjatundmatu kasutamise korral ei anna me garantiid!

1. Kokkupanemine 1.1 Kisipumba monteerimine 1.2 Kaepidemega juhtraua monteerimine

2. Seadme osad, funktsioon, andmed 1 Tdsteraam 2 Juhtraud 3 Rataste otsejuhtimise {ihendatud kdepidemed 5 Kasipump )
6 Juhtraam 7 Hudraulika 7.1 Hudraulika véljalaskeventiil 12.1 Kasipinguti koormarihma pingutamiseks 12.2 Koormarihm 19 Andmesilt 21 Uksiku
seadme omakaal 22 Uhe seadmepaari maksimaalne lubatud kandevdime 23 Lisakinnitusrihma aasad (LC = 5000 daN)

3. Varuosade nimekiri 1 Tésteraam 2 Juhtraud 3 Kéepide 4 Ulemine survelaager 5 Kéasipump 6 Juhtraam 7 Hildraulika 8 Alumine
survelaager 9 Tsentreerimisketas 10 Rattahark 11 Ratas 12 Kasipinguti ja koormarihma komplekt

4. Transport 4.1 Seadme paigutamine transporditava eseme alla. 4.2 Tdhelepanu! Seadmed peab olema alati transporditava eseme juures
vertikaalselt! 4.3 Pumbake toésteraam kasipumbaga tlespoole kuni see on transporditava eseme all ja seadmed toetavad transporditavat eset.
4.4 Enne transporditava eseme Ulestdstmist tuleb panna peale kinnitusrihmad ja need késipingutitega pingule tdmmata. 4.5 Tahelepanu! Kui
transporditav ese on pikem kui 2 m vdi faiem kui 0,6 m, tuleb panna I&bi aasade lisakinnitusrihm (LC = 5000 daN)! 4.6 Stopp! Arge pumbake
seadmeid kunagi ainult Ghelt poolt illes! 4.7 Pumbake seadmed alati mélemalt poolt Uhtlaselt iiles. 4.8 Ese peab transportimisel olema
pbérandast maksimaalselt 30 mm kérgusel ning transportida tuleb vdimalusel ainult pikisuunas. 4.9 Stopp! Eset ei tohi kunagi lksinda
transportida! 4.10 Tahelepanu! Pérand peab olema téiesti tasane, sile ja puhas! 4.11 Stopp! Ei tohi liikuda kallakutel ega kaldus pindu pidi!
4.12 Stopp! Ristipidi transportimisel ei tohi kunagi esemest likata! Likake alati ainult seadmete kdepidemetest. 4.13 Tahelepanu! Ei tohi
inimesi transportida! 4.14 Stopp! Arge jatke iles tstetud koormaga seadmeid kunagi jarelevalveta! 4.15 Enne seadmete juurest lahkumist
laske transporditav ese alati valjalaskeventiili vasakule keerates (ihtlaselt pérandale. Kinnitusrihmad véib lahti teha alles siis, kui transporditav
ese voi tdsteraam on pdrandal.

5. Hooldus Seadmed vajavad ainult vahest, kuid regulaarset hooldust. Enne iga kasutamist, kuid vdhemalt kord nadalas v&i kuus,
tuleb seadmeid visuaalselt kontrollida, eriti kinnitusrihmu, kasipinguteid ja rattaid. Kui hiidraulika on vertikaalselt ja tésteraam alla lastud,
saab pérast kummikorgi eemaldamist lisada hudraulikadli (ISO VG 15-22) kuni ava alumise servani. Seadmeid peab laskma kord aastas
spetsialistil vii vastavas tookojas kontrollida.

6. Markus Asjatundmatu kisitsemise, ebaprofessionaalse remondi véi seadmete ehituslike muudatuste korral ei ole tootjal garantiikohustust.
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MODE D'EMPLOI
HUR-35 (BIMOBIL)

En acquérant ces appareils, vous avez choisi un outil vous permettant de déplacer des armoires de commande etc. rapidement et, si vous les
manipulez correctement, en toute sécurité. Avant de les mettre en service, merci de lire complétement ce mode d'emploi car nous déclinons
toute responsabilité en cas d'utilisation incorrecte !

1. Montage : 1.1 Montage du levier de manoeuvre, 1.2 Montage de la barre de connexion avec poignée de commande.

2. Piéces de I'appareil, fonction, données : 1 Armature de platine de chargement, 2 Barre de connexion, 3 Poignées couplées de
direction directe des roues, 5 Levier de manoeuvre, 6 Armature de direction, 7 Hydraulique, 7.1 Valve de purge de 'hydraulique, 12.1 Cliquet
pour tendre la sangle d'arrimage, 12.2 Sangle d'arrimage, 19 Plaque signalétique, 21 Poids propre d'un seul appareil, 22 Chargement max.
admissible d'une paire d'appareil, 23 Oeillets pour sangle de cerclage additionnelle (LC = capacité d'arrimage = 5000 daN).

3. Liste des piéces détachées : 1 Armature de platine de chargement, 2 Barre de connexion, 3 Poignée de commande, 4 Palier de
poussée haut, 5 Levier de manoeuvre, 6 Armature de direction, 7 Hydraulique, 8 Palier de poussée bas, 9 Disque de centrage, 10 Fourche de
guidage, 11 Roue, 12 Sangle d'arrimage a cliquets compléte.

4. Transport : 4.1 Placement des appareils au niveau de la marchandise & transporter 4.2 Attention ! Les appareils doivent toujours étre
placés verticalement par rapport a la marchandise a transporter ! 4.3 Surélever la platine de chargement juste en-dessous de la marchandise a
transporter a 'aide du levier de manoeuvre et appuyer les appareils au niveau de la marchandise a transporter. 4.4 Avant de la soulever, placer
les sangles de sécurité au niveau de la marchandise a transporter et serrer fermement avec les cliquets. 4.5 Attention ! Pour les marchandises
a transporter d'une longueur supérieure & 2 m ou d'une largeur supérieure & 0,6 m, une sangle de cerclage additionnelle (LC= 5000 daN) doit
&tre tirée a travers les oeillets ! 4.6 Stop ! Ne jamais surélever I'appareil vers le haut d'un seul cété ! 4.7 Toujours surélever l'appareil des deux
cotés a la fois. 4.8 Ne jamais surélever la marchandise a transporter de plus de 30 cm par rapport au sol et transporter la marchandise dans le
sens de la longueur si possible. 4.9 Stop ! La marchandise ne doit jamais étre transportée par 1 seule personne ! 4.10 Attention ! Le sol doit
absolument étre plan, lisse et propre ! 4.6 Stop ! N'emprunter aucune pente ni descente | 4.12 Stop ! Ne jamais pousser sur la marchandise a
transporter en cas de déplacement transversal ! Toujours pousser au niveau des poignées de l'appareil. 4.13 Attention ! Ne jamais transporter
de personnes ! 4.14 Stop ! Ne jamais laisser les appareils sans surveillance lorsqu'une charge est surélevée | 4.15 Avant de laisser les
appareils, descendre symétriquement la marchandise a transporter jusqu'au sol en tournant la valve de purge a gauche. Les sangles de
sécurité ne doivent étre desserrées que lorsque la marchandise a transporter ou la platine de chargement est posée au sol.

5. Entretien : Les appareils nécessitent un entretien réduit mais régulier. Avant chaque utilisation, contrler que les appareils ne sont pas
endommagés, en particulier les sangles de sécurité avec leurs cliquets et les roues, au moins une fois par semaine ou par mois. |l est possible
de remplir de I'huile hydraulique (ISO VG 15-22) jusqu'au bord inférieur de l'orifice aprés avoir enlevé le bouchon en caoutchouc lorsque
I'hydraulique est en position verticale et la platine de chargement est vide. Les appareils doivent étre vérifiés au moins 1x par an par un
spécialiste ou un atelier spécialisé.

6. Indication : Toute manipulation incorrecte ou réparation effectuée par une personne non qualifiée, ainsi que modification constructive des
appareils dégage le fabricant de son obligation de garantie.
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KAYTTOOHJE
HUR-35 (BIMOBIL)

Olet ostanut tuotteen, jonka avulla kytkentakaappien yms. esineiden nopea ja oikeanlainen kasittely seké turvallinen siirtdminen on mahdollista.
Lue tama kayttdohje kokonaan lapi ennen ensimmaista kayttokertaa, silla epdasianmukaisen kaytén jélkeen ei kuljettimen takuu ole enaa
voimassal

1. Asennus: 1.1 Pumppukahvan asentaminen, 1.2 Raidetangon ja ohjauskahvan asentaminen.

2. Laitteen osat, toiminta, tiedot: 1 kuormausalusta ja -runko, 2 raidetanko, 3 suoraan pyérén ohjaukseen kytketty ohjauskahva,
5 pumppukahva, 6 ohjausrunko, 7 hydrauliikka, 7.1 hydrauliikan tyhjennysventtiili, 12.1 hihnan kiristysraikka, 12.2 hihna, 19 tyyppikilpi,
21 yksittaisen laitteen omapaino, 22 laiteparin suurin sallittu kantokuorma, 23 korvakkeet liséhihnaa varten (LC= 5000 daN).

3. Varaosaluettelo: 1 kuormausalusta ja -runko, 2 raidetanko, 3 ohjauskahva, 4 ylap. painolaakeri, 5§ pumppukahva, 6 ohjausrunko,
7 hydrauliikka, 8 alap. painolaakeri, 9 keskitinlevy, 10 ohjaushaarukka, 11 pyora, 12 raikka-hihna-kokonaisuus.

4, Siirtdminen: 4.1 Kuljettimen vieminen kalusteeseen. 4.2 Huomio! Kuljettimen tulee aina olla pystysuorassa kalustetta vasten!

4.3 Pumppaa kuormausalusta pumppukahvalla ylos ja kiinni kalusteeseen. Tue laite kalusteeseen. 4.4 Asenna hihnat ennen kalusteen
nostamista. Kiristd ne raikalia. 4.5 Huomio! Jos kalusteen pituus on yli 2 m tai leveys yli 0,6 m, on asennettava lisdvyd (LC= 5000 daN) sille
tarkoitettuihin korvakkeisiin! 4.6 Seis! Ala nosta (pumppaa) vain toiselta puolelta!! 4.7 Nostakaa kaluste yl6s tasaisesti molemmilta puolilta
pumppaamalla. 4.8 Maavara kalustetta kuljetettaessa saa olla maks. 30 mm. Mikali mahdollista, kuljeta vain pitkittdissuuntaan. 4.9 Seis!
Kalustetta ei saa siirtda yksin! 4.10 Huomio! Lattian tulee ehdottomasti olla tasainen ja puhdas! 4.11 Seis! Kuljetinta ei saa kayttda alaméakeen
eika kaltevalla alustalia! 4.12 Seis! Kalustetta ei saa siirt4a poikittaissuuntaan kalusteesta tyéntden! Tydnna vain kuljettimen kahvoista.

4.13 Huomio! Kuljettimella ei saa kuljettaa ihmisia! 4.14 Seis! Kuljetinta ei saa jattas ilman valvontaa, jos kuorma on nostettu ylos! 4.15 Laske
kuorma lattian varaan tyhjennysventtiileja tasaisesti vasemmalle kaantamalla ennen kuin poistut kuljettimen tuota. Hihnan saa irroittaa vasta,
kun kaluste tai kuormausalusta on lattiaa vasten.

5. Huolto: Kuljetin tarvitsee vain vahan huoltoa. Huollon on kuitenkin tapahduttava saénnéilisesti. Tarkista ennen jokaista kéayttokertaa
silmamasraisesti, ettei kuljetin ole vahingoittunut. Tarkasta erityisesti hihnat ja réikat sek& pydrat, kuitenkin vahintaan kerran viikossa tai
kuukaudessa. Hydrautisliyn (ISO VG 15-22) lisadminen: Avaa ensin avannut kumitulppa. Katso ettd hydraulikka on pystysuorassa ja
kuormausalusta laskettu alas. Lisaa 6ljya tayttdaukon alareunaan saakka. Asiantuntijan tai konehuollon tulee tarkastaa kuljetin vahintdén kerran
vuodessa.

6. Huomaa: Epaasianmukaisen kasittelyn, ammattitaidottoman henkilén tekeméan korjauksen tai kuljettimen rakenteen muutoksen jélkeen

valmistajan takuu ei ole en&s voimassa.

USER MANUAL
HUR-35 (BIMOBIL)

With the purchase of these devices you now own equipment that will allow you to quickly, easily, and - when used correctly - safely move
switching cabinets etc. Please make sure to read this user manual from start to finish, before using the device for the first time, as we accept no
liability for damages due to incorrect handling!

1. Assembly: 1.1 Mounting the pump lever, 1.2 Mounting the tie bar and steering handle.

2. Device Parts, Function, Data: 1 Shovel frame, 2 Tie bar, 3 Coupled steering handles for direct wheel steering, 5 Pump lever,
6 Guiding frame, 7 Hydraulics, 7.1 Hydraulic release valve, 12.1 Ratchet for lashing strap tensioning, 12.2 Lashing strap, 19 Type plate,
21 Dead weight single device, 22 Max. load capacity device pair, 23 Eyelets for additional strapping belt (LC= 5000 daN}).

3. Spare Parts List: 1 Shovel frame, 2 Tie bar, 3 Steering handle, 4 Thrust bearing, 5§ Pump lever, 6 Guide frame, 7 Hydraulics,
8 Thrust bearing (bottom), 9 Centering plate, 10 Steering fork, 11 Wheel, 12 Lashing strap complete with ratchet.

4. Transport: 4.1 Positioning the device for goods transport. 4.2 Caution! Device must always be vertical and flat against the cargo! 4.3 Use
the pump lever to raise the shovel underneath the cargo until flush against the underside. 4.4 The lashing straps must be secured around the
cargo before lifting. 4.5 Caution! For cargo lengths over 2m and/or widths over 0.6m, an additional strapping belt (LC= 5000 daN) must be fed
through the eyelets provided! 4.6 Stop! Never raise one side only! 4.7 Always raise device evenly on both sides. 4.8 Max. 30mm floor clearance
required for moving goods, linear movement recommended. 4.9 Stop! Never move goods with only 1 person attending! 4.10 Caution! Ensure
clean and flat floor surfaces! 4.11 Stop! Never move goods on inclines or slopes! 4.12 Stop! When moving goods diagonally, never apply
pressure to the transport goods! Only use device handles provided. 4.13 Caution! Never use the device for personnel transport! 4.14 Stop!
Never leave device unattended when loaded! 4.15 If the device must be left unattended, make sure to lower the goods evenly to the ground by
turning the release valve to the left. The lashing straps must only be released, when the cargo/shovel is safely on the ground.

5. Maintenance: The devices are low-maintenance but do require regular servicing. Perform a visual check for damages prior to each use,
with particular focus on the lashing straps and wheels, and an overall check at least once a week/month. Hydraulic oil (ISO VG 15-22) is refilled
by removing the rubber stopper with the hydraulic unit in vertical position and lowered shovel up to the lower edge of the opening. The devices
must be inspected annually by an expert or workshop.

6. Note: Improper handling, repairs by unauthorised persons, or structural modifications to the devices will void the manufacturer warranty.
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KEZELESI UTMUTATO
HUR-35 (BIMOBIL)
Ezeknek a szerkezeteknek a megvasarlasaval olyan eszkdzhoz jutott, mely lehetévé teszi kapcsoloszekrények gyors és megfelelé kezelés
mellett biztonsagos athelyezését is, stb. Uzembehelyezés elétt kérjik, olvassa végig ezt a kezelési Gtmutatot, mert szakszeriitien kezelés
esetén nem tudunk garanciat vallalni!

1. Szerelés: 1.1 A pumpas emeld szerelése, 1.2 A vezetéfogantyuval szerelt nyomtavbiztositéd rad szerelése.

2. Késziilék részei, funkcio, adatok: 1 Lapatos vazszerkezet, 2 Nyomtavbiztosité rud, 3 Kozvetlen kerékkormanyzast biztositd
hozzakapcsolt vezetéfogantyuk, 5 Pumpéas emeld, 6 Vezets allvany, 7 Hidraulika, 7.1 Hidraulikus leeresztészelep, 12.1 Rogzitéheveder feszité
racsni, 12.2 Rogzit6heveder, 19 Adattabla, 21 Egyetlen készulék &nsulya, 22 Egy készllékpar megengedett max. teherbirdsa, 23 Szemek a
kiegészité atkétéhevederekhez (LC= 5000 daN).

3. Pétalkatrészjegyzék: 1 Lapatos vazszerkezet, 2 Nyomtavbiztosito rid, 3 Vezetsfogantyu, 4 Fels6 talpcsapagy, 5 Pumpas emeld,
6 Vezetd allvany, 7 Hidraulika, 8 Also talpcsapagy, 9 Kdzpontozo tarcsa, 10 Vezetévilla, 11 Kerék, 12 Komplett racsnis régzitéheveder.

4. Szallitas: 4.1 Helyezze oda a készilékeket a szallitand6 termékhez. 4,2 Figyelem! A készillékeket a szallitand6 termékhez mindig
fiiggbleges helyzetben kell meliéaliitani! 4.3 A pumpas emeldvel a lapatot pumpadlja fel a szallitandé termék aljaig, hogy a készilékek
alatamasszak a szallitandé terméket. 4.4 A szallitandd termék megemelése elétt helyezze fel a biztonsagi hevedereket és a racsnikkal hizza
Sket feszesre. 4.5 Figyelem! Ha a szallitand6 termék hossza meghaladja a 2 m-t ill. szélessége a 0,6 m-t, a szemeken keresztil egy kiegészitsé
atkotéhevedert (LC= 5000 daN) kell felhelyezni. 4,6 Stop! A készilékek felpumpalasat soha ne egyoldalian végezze! 4.7 A készillékeket
mindkét oldalon egyenletesen pumpalja fel. 4.8 A szallitandd termék mozgatasakor a terméket talajtol legfeliebb 30 mm tavolsagra emelje fel,
és lehetSleg csak hosszirdnyban haladjon. 4.9 Stopl A szallitandd termék mozgatdsat soha ne csak 1 személy végezze! 4.10 Figyelem! A talaj
teljesen sima, egyenes és tiszta kell, hogy legyen! 4.11 Stop! Ne haladjon a késziilékkel lejtés vagy ferde utakon! 4.12 Stop! Keresztiranyu
mozgataskor a szerkezetet soha ne a szallitandé terméknél fogva tolja! A szerkezetet mindig csak a fogantyuinal fogva tolja. 4.13 Figyelem!
Személyek szallitasa tilos! 4.14 Stop! A készlléket felemelt teherrel soha ne hagyja feligyelet nélkul! 4.15 Miel6tt elhagyna a készilékeket, a
terhet a leeresztd szelep balra forgatasaval egyenletesen engedje le mindig a talajra. A biztonsagi hevedereket csak akkor szabad kiengedni,
amikor a teher ill. a lapatok a talajon alinak.

5. Apolas: A készilékek csak kismértékii, azonban rendszeres apolast igényelnek. A késziilekeket, kiilénésen a biztonsagi oveket,
racsnijaikkal egyltt és a kerekeket, minden hasznalat elétt, azonban legalabb hetente ill. havonta szemrevételezéssel at kell vizsgalni, hogy
nincsenek-e rajtuk sérilések. A hidraulika olajat (ISO VG 15-22), fuggdlegesen allé hidraulikdval és leeresztett lapatokkal, a gumidugo
eltavolitdsa utadn a nyilas alsé peremeéig kell utantolteni. A készillékeket legalabb évente 1x at kell vizsgaltatni egy szakemberrel vagy
szakszervizzel.

6. Megjegyzés: A készilékek szakszerlitlen kezelése, azokon nem szakemberek altal végzett javitasok vagy szerkezeti valtoztatasok esetén
a gyartd mentesul jotallasi kotelezettsége aldl.

ISTRUZIONI PER L’USO
HUR-35 (BIMOBIL)
Con Facquisto di questo apparecchio avete comprato uno strumento che, con il corretto uso, vi permettera di spostare in modo sicuro armadi
elettrici etc. Prima della messa in funzione leggete completamente queste istruzioni per I'uso: in caso di uso non corretto non verra applicata
alcuna garanzia!

1. Montaggio: 1.1 Montaggio delia leva di pompaggio, 1.2 Montaggio della barra di accoppiamento con manico di guida

2. Parti dell’apparecchio, funzione, dati: 1 telaio della pala, 2 barra di accoppiamento, 3 manico di guida accoppiato allo sterzo diretto,
5 leva di pompaggio, 6 telaio di guida, 7 sistema idraulico, 7.4 valvola di scarico idraulica, 12.1 dispositivo tensionatore della cinghia di
fissaggio, 12.2 cinghia di fissaggio 19 targhetta 21 peso proprio del singolo apparecchio, 22 portata massima consentita per coppia di
apparecchi, 23 occhielli per cinghia di trasporto supplementare (LC= 5000 daN).

3. Elenco ricambi: 1 telaio della pala, 2 barra di accoppiamento, 3 manico di guida, 4 reggispinta sopra, 5 leva di pompaggio, 6 telaio di
guida, 7 sistema idraulico, 8 reggispinta sotto, 9 disco di centraggio, 10 forcella di guida, 11 ruota, 12 cinghia di fissaggio con dispositivo
tenditore completa.

4. Trasporto: 4.1 Mettere gli apparecchi sulla cinghia di trasporto. 4.2 Attenzione! Gli apparecchi devono essere accostati alla cinghia di
trasporto sempre in verticale! 4.3 Con la leva di pompaggio pompare la pala fin sotto la cighia di trasporto e sorreggere gli apparecchi con la
cinghia di trasporto. 4.4 Prima di sollevare la cinghia di trasporto, mettere le cinghie di trasporto e tirare vigorosamente con il tenditore.

4.5 Attenzione! In caso di lunghezza della cinghia di trasporto superiore ai 2 m o di larghezza superiore a 0,6 m, si deve mettere una cinghia di
trasporto supplementare (LC= 5000 daN) attraverso gli occhielli! 4.6 Stop! Non pompare mai gli apparecchi solo da un lato! 4.7 Pompare
sempre da entrambi i lati in modo uniforme. 4.8 Passando la cinghia di trasporto, procedere ad un’altezza libera dal suolo massima di 30 mm e
possibilmente solo nel senso della lunghezza. 4.9 Stop! Non passare mai la cinghia intorno a una persona! 4.10 Attenzione! Il suolo deve
essere assolutamente piano, liscio e pulito! 4.11 Stop! Non andare su tratti in pendenza o inclinati! 4.12 Stop! In caso di spostamento
trasversale non spingere mai sulla cinghia di trasporto! Spingere sempre solo sui manici dell'apparecchio. 4.13 Attenzione! Non devono essere
trasportate persone! 4.14 Stop! Non lasciare mai senza sorveglianza gli apparecchi con carico sollevato!

4.15 Prima di lasciare gli apparecchi, abbassare sempre la cinghia di trasporto ruotando a sinistra la valvola di scarico in modo uniforme fino al
suolo. Le cinghie di sicurezza possono essere allentate solo quando la cinghia di trasporto e la pala sono al suolo.

5. Cura: Gli apparecchi hanno bisogno solo di poca cura, ma regolarmente. Prima di ogni uso, controllare visivamente se gli apparecchi
presentano danni, in particolare le cinghie di sicurezza con il dispositivo tenditore e le ruote, e comunque almeno settimanalmente o
mensilmente. L'olio idraulico (ISO VG 15-22) pud essere rabboccato dopo aver rimosso il tappo di gomma, con il sistema idraulico in posizione
verticale e la pala scarica, fino al bordo inferiore dell'apertura. Gli apparecchi devono essere controllati almeno una volta all'anno da un esperto
o da un’officina specializzata.

6. Avvertenza: Un uso non corretto, riparazioni da parte di persone non esperte 0 modifiche strutturali degli apparecchi svincolano il
fabbricante dall'obbligo di garanzia.
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BRUKSANVISNING
HUR-35 (BIMOBIL)

Ved & anskaffe deg disse verktgyene har du na blitt eier av et hjelpemiddel som gir deg muligheten til & transportere bryterskap o.l. pa en rask
og sikker mate dersom det brukes pa riktig mate. Vennligst les hele denne bruksanvisningen fgr du tar verktgyene i bruk, da fglgene av ukyndig
bruk ikke dekkes av garantien!

1. Montering: 1.1 Montering av pumpespaken, 1.2 Montering av styrestangen med styrehandtaket.

2. Deler, funksjon, spesifikasjoner: 1 Loftevinkelens ramme, 2 styrestang, 3 sammenkoblede styrehandtak som styrer hjulene direkte,

5 pumpespak, 6 styrerammen, 7 hydraulisk innretning, 7.1 hydraulisk temmeventil, 12.1 mekanisme til stramming av stroppen, 12.2 stropp,

19 typeskilt, 21 enkeltverkteyets egenvekt, 22 maksimalt tillatt baerevekt for et verktaypar, 23 ringer til festing av ekstra festestropp (LC= 5000
daN).

3. Reservedelsliste: 1 Laftevinkelramme, 2 styrestang, 3 styrehandtak, 4 trykklager oppe, 5 pumpespak, 6 styreramme, 7 hydraulisk
innretning, 8 trykklager nede, 9 sentreringsskive, 10 styregaffel, 11 hjul, 12 stropp med strammeinnretning.

4. Transport: 4.1 Plasser transportverktgyene ved det som skal transporteres. 4.2 NB! Verktgyene ma alltid sta loddrett helt inntil det som
skai transporteres! 4.3 Bruk pumpespaken til & heve lgftevinkelen oppunder det som skal transporteres til verktayene presses godt mot lasten.
4.4 For det som skal transporteres Iaftes, ma sikkerhetsstroppene festes og strammes godt med strammeinnretningene. 4.5 NB! Dersom det
som skal lgftes er lengre enn 2 m eller bredere enn 0,6 m, ma det festes en ekstra stropp (LC= 5000 daN) i de ringene som er ment til dette!
4.6 Stopp! Pump/lgft aldri med kun et av Igfteverkipyene! 4.7 Begge verktoyene skal alltid pumpes likt pad begge sider. 4.8 Klaringen tit
bakkenivad skal ikke veere stgrre enn 30 mm under transporten, og kjor, sd langt det er mulig, kun i lengderetningen. 4.9 Stopp!
Transporteringen ma aldri gjennomfgres av 1 person alene! 4.10 NB! Underlaget ma veere helt jevnt, glatt og rent! 4.11 Stopp! Det ma ikke
kjsres i nedoverbakker eller der underlaget heller nedover! 4.12 Stopp! Nar du kjgrer sidelengs ma du aldri skyve ved & dytte pa det som
transporteres! Bruk kun verktgyenes handtak til & skyve lasten. 4.13 NB! Personer mé ikke transporteres! 4.14 Stopp! Laftevertkgy med hevet
last ma aldri std uten tilsyn! 4.15 Fer du forlater verktgyene, ma du alltid senke lasten ned til bakken ved & dreie tammeventilen jevnt mot
venstre. Sikkerhetsstroppene ma kun lasnes etter at lasten eller Isftevinklene star pa bakken.

5. Vedlikehold: Verktzyene trenger kun enkelt, men regelmessig vedlikehold. Det skal kontrolleres visuelt om verktgyene er skadet far hver
bruk. Dette gjelder saerlig for sikkerhetsstroppene med de tilhgrende strammeinnretningene og hjulene. Denne kontrollen mé absolutt
gjennomfgres minst en gang i uken/maneden. Hydraulikkolie (ISO VG 15-22) kan fylles pd mens hydraulikkinnretningen stér loddrett,
Izftevinkelen star i nederste posisjon og gummiproppen er fiernet. Verktgyene méa kontrolleres minst en gang i aret av en sakkyndig eller et
serviceverksted.

6. Merk: Ikke forskriftsmessig bruk, reparasjoner som ikke utfgres av sakkyndige personer eller gjennomfgring av forandringer pa verktayets
konstruksjon |gser produsenten fra garantiplikten.

BEDIENINGSHANDLEIDING
HUR-35 (BIMOBIL)

Met deze apparaten heeft u een hulpmiddei aangekocht, dat u in staat stelt om schakelkasten enz. snel en bij correcte hantering ook veilig te
verplaatsen. Gelieve voor ingebruikname deze bedieningshandleiding helemaal door te lezen, want voor ondeskundige bediening kunnen wij
geen garantie aanvaarden!

1. Montage: 1.1 Montage van de pomphefboom, 1.2 Montage van de stuurverbindingsstang met stuurgreep.

2. Onderdelen, functie, gegevens: 1 Insteekframe, 2 Stuurverbindingsstang, 3 Gekoppelde stuurgreep van de directe wielbesturing,

5 Pomphefboom, 6 Geleideframe, 7 Hydrauliek, 7.1 Hydraulische aflaatklep, 12.1 Ratel om het sjortouw te spannen, 12.2 Sjortouw,

19 Typeplaatje, 21 Eigen gewicht van het apparaat, 22 Toegelaten max. draaglast van een paar apparaten, 23 Ogen voor extra omlegband
(LC= 5000 daN).

3. Onderdelenlijst: 1 Insteekframe, 2 Stuurverbindingsstang, 3 Stuurgreep, 4 Druklager boven, § Pomphefboom, 6 Geleideframe,
7 Hydrauliek, 8 Druklager beneden, 9 Centreerschijf, 10 Stuurvork, 11 Wiel, 12 Rastelsjortouw compleet.

4. Transport: 4.1 Aanslaan van de apparaten aan het transportgoed. 4.2 Opgelet! Apparaten moeten altijd verticaal staand tegen het
transportgoed aan liggen! 4.3 Met de pomphefboom het insteekframe omhoog pompen tot onder het transportgoed en de apparaten het
transportgoed laten ondersteunen. 4.4 Vé6r het optillen van het transportgoed moeten de borgriemen aangebracht en met de ratels strak
getrokken worden. 4.5 Opgelet! Bij lengtes van het transportgoed van meer dan 2 m resp. breedtes van meer dan 0,6 m moet een extra
omlegband (L.C= 5000 daN) door de ogen worden aangebracht! 4.6 Stop! Apparaten nooit aan één kant omhoog pompen! 4.7 Apparaten altijd
gelijkmatig aan beide kanten omhoog pompen. 4.8 Maximaal 30 mm los van de grond bij het verrijden van het transportgoed en indien mogelijk
alieen in langsrichting verrijden. 4.9 Stop! Verrijden van het transportgoed nooit door 1 persoon! 4.10 Opgelet! De vioer moet absoluut viak,
glad en schoon zijn! 4.11 Stop! Er mag niet op hellingen of schuintes worden gereden! 4.12 Stop! Bij het dwars verrijden nooit schuiven aan
het transportgoed! Altijd alleen schuiven aan de grepen van het apparaat. 4.13 Opgelet! Er mogen geen personen getransporteerd worden!
4.14 Stop! Apparaten met opgetilde last nooit zonder toezicht laten! 4.15 Véér het verlaten van de apparaten het transportgoed altijd door de
aflaatklep naar links te draaien gelijkmatig tot op de vloer laten zakken. De borgriemen mogen pas worden losgemaakt als het transportgoed
resp. de insteekeenheid op de grond staan.

5. Verzorging: De apparaten vergen slechts weinig, maar regelmatige verzorging. Voor elk gebruik moeten de apparaten visueel op
beschadigingen gecontroleerd worden, met name de borgriemen met hun ratels en de wielen, ten minste wekelijks resp. maandelijks.
Hydraulische olie (ISO VG 15-22) kan na verwijderen van de rubber stop bij verticaal staande hydrauliek en neergelaten insteekeenheid tot aan
de onderkant van de opening worden bijgevuld. De apparaten moeten min. 1x per jaar door een deskundige resp. gespecialiseerde werkplaats
gecontroleerd worden.

6. Aanwijzing: Ondeskundige hantering, reparaties door niet-deskundige personen of constructieve veranderingen van de apparaten
ontslaan de fabrikant van de garantieplicht.
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MANUAL DE OPERACAO
HUR-35 (BIMOBIL)
Ao adquirir estes carros em sistema tandem passou a dispor de um meio auxiliar, que the permite transportar, com rapidez e seguranga
(pressupondo-se aqui um manuseamento correcto), armarios de distribuicdo, etc. Pedimos-lhe que leia este manual na integra antes de
comegar, porque, em caso de utilizagdo impropria, ndo poderemos assumir qualquer responsabilidade!
1. Montagem: 1.1 Montagem da alavanca de bombeamento, 1.2 Montagem do tirante com punho direccional.

2. Componentes dos carros, funcionamento, dados: 1 Quadro da p4a, 2 Tirante, 3 Punhos direccionais acoplados para orientagdo
directa das rodas, 5 Alavanca de bombeamento, 6 Quadro de guia, 7 Sistema hidraulico, 7.1 Valvula de abaixamento hidraulica, 12.1 Roquete
para esticar a cinta de amarragéo, 12.2 Cinta de amarragdo, 19 Chapa de caracteristicas, 21 Peso proprio de cada carro, 22 Capacidade de
carga max. admissivel por par de carros, 23 Olhais para uma correia de cintagem extra (LC = 5000 daN).

3. Lista de pegas sobressalentes: 1 Quadro da pa, 2 Tirante, 3 Punho direccional, 4 Chumaceira axial superior, 5 Alavanca de
bombeamento, 6 Quadro de guia, 7 Sistema hidraulico, 8 Chumaceira axial inferior, 9 Disco de centragem, 10 Suporte giratério, 11 Roda,
12 Cinta de amarragéo completa com roquete tensor.

4. Transporte: 4.1 Encostar os carros a mercadoria a transportar. 4.2 Atengéo! Os carros tém de ser sempre encostados na vertical a
mercadoria a transportar! 4.3 Accionando a alavanca de bombeamento, fazer subir a pa até esta ficar encostada a parte de baixo da
mercadoria a transportar, ficando os carros como que a calgar a mercadoria. 4.4 Antes de proceder ao levantamento da mercadoria é
necessario aplicar as cintas de seguranga e estica-las com o roquete até ficarem tensas. 4.5 Atengao! Se a mercadoria a transportar exceder
os 2 m de comprimento ou entdo os 0,6 m de largura, é preciso aplicar uma correia de cintagem extra (LC = 5000 daN), passando-a pelos
olhais correspondentes! 4.6 Stop! Nunca bombear apenas num dos carros! 4.7 Bombear os dois carros sempre por igual. 4.8 Ao transportar
mercadorias, deixar uma distancia maxima ao solo de 30 mm, deslocando-se, sempre que possivel, no sentido longitudinal. 4.9 Stop! A
movimentacéo da mercadoria nunca pode ser realizada apenas por uma pessoa! 4.10 Atengao! O pavimento tem de ser perfeitamente plano e
liso, e devera estar limpo! 4.11 Stop! Ndo é permitido transportar mercadorias em subidas ou descidas com este equipamento! 4,12 Stop! Ao
movimentar o conjunto na transversal, nunca empurrar directamente na mercadoria! A forga tem de ser exercida sempre nos punhos dos
carros. 4.13 Atengdo! Nao é permitido transportar pessoas! 4.14 Stop! Depois de a mercadoria ter sido levantada, nunca perder os carros de
vista! 4.15 Se for necessario abandonar o local onde os carros se encontram, baixar sempre a mercadoria até ficar uniformemente assente no
chéo, rodando a valvula de abaixamento para a esquerda. As cintas de seguranga s6 podem ser desapertadas quando a mercadoria a
transportar ou entdo a pa estiver assente no chao.

5. Manutengdo: Os carros exigem pouco trabalho de conservagéo, mas este tera de ser realizado regularmente. De cada vez que se
pretender utiliza-los, os carros tém de ser inspeccionados visualmente, em especial as cintas de seguranga mais os respectivos roquetes e as
rodas, a fim de detectar eventuais danos. No minimo, essa inspecgao devera ser efectuada mensalmente (o ideal seria semanalmente). Depois
de retirar o bujéo de borracha, com o sistema hidraulico ao alto e a pa baixada, pode-se reabastecer com 6leo hidraulico (ISO VG 15-22) até ao
rebordo inferior da abertura de enchimento. Os carros tém de ser inspeccionados, pelo menos, 1x por ano por um técnico especializado ou
entdo por alguém de uma oficina especializada.

6. Nota: Manuseamentos improprios, reparacbes efectuadas por pessoas néo qualificadas ou a introdugo arbitraria de alteragdes estruturais
nos carros isentam o fabricante da obrigacéo de prestagao de garantia.

INSTRUKCJA OBSLUGI
HUR-35 (BIMOBIL)

Kupujac niniejszy przyrzad nabyli Panstwo pomocnicze urzadzenie pozwalajace pod warunkiem jego prawidiowej obstugi na szybki i
bezpieczny transport szaf sterowniczych etc. Przed przystgpieniem do uzytkowania nalezy zapozna¢ sig trescig calej instrukcji obstugi, gdyz
producent nie ponosi odpowiedzialnosci na skutki nieprawidtowego sposobu obstugi!

1. Montaz: 1.1 Montaz dzwigni pompy, 1.2 Montaz drgzka kierowniczego z uchwytem kierowniczym.

2. Elementy przyrzadu, funkcje, dane: 1 Stelaz z fopatka, 2 Drazek kierowniczy, 3 Sprzgzone uchwyty kierownicze do bezposredniego
kierowania kotami, 5 D2wignia pompy, 6 Stelaz prowadniczy, 7 Ukiad hydrauliczny, 7.1 Hydrauliczny zawér spustowy, 12.1 Grzechotka do
napinania pasa mocujgcego, 12.2 Pas mocujacy, 19 Tabliczka znamionowa, 21 Ciezary wilasny pojedynczego przyrzadu, 22 Maks.
dopuszczalne obcigzenie pary przyrzaddw, 23 Uchwyty na dodatkowy pas opasajgcy (LC= 5000 daN).

3. Czesci zamienne: 1 Stelaz z lopatka, 2 Drazek kierowniczy, 3 Uchwyt kierowniczy, 4 tozysko wzdluzne gorne, 5 Dzwignia pompy,
6 Stelaz prowadniczy, 7 Ukiad hydrauliczny, 8 tozysko wzdtuzne dolne, 9 Tarcza centrujgca, 10 Widetki kierownicze, 11 Koto, 12 Pas mocujgcy
z grzechotka komplet.

4. Transport: 4.1 Podstawianie przyrzadéw do transportowanego przedmiotu. 4.2 Uwaga! Przyrzady muszg przylegaé w pozycji stojacej
zawsze prostopadle do tadunku! 4.3Za pomoca dzwigni pompy podnie$é hydraulicznie wsuniete pod fadunek fopatki na wysoko$é, na ktérej
transportowany przedmiot bedzie opierat sie na obu przyrzadach. 4.4 Przed podniesieniem transportowanego przedmiotu zalozy¢ pasy
mocujace i naprezy¢ za pomocg grzechotek. 4.5 Uwaga! W przypadku tadunkéw o diugosci przekraczajgcej 2 m lub szerokosci powyzej 0,6 m
przez uchwyty nalezy przewlec dodatkowy pas opasajacy (LC= 5000 daN)! 4.6 Stop! Nie wolno nigdy podnosi¢ hydraulicznie tadunku tylko z
jednej strony! 4.7 tadunek nalezy podnosi¢ zawsze réwnomiernie z obu stron. 4.8 Po podniesieniu {adunku przeswit powinien wynosic¢
maksymalnie 30 mm a transport powinien odbywac sie wytgcznie w kierunku wzdtuznym. 4.9 Stop! Nie wolno nigdy transportowac fadunku w
pojedynke! 4.10 Uwaga! Podioze musi absolutnie plaskie, rowne i czyste! 4.11 Stop! Nie wolno transportowac fadunkéw na odcinkach
pochylych lub skosnych! 4.12 Stop! W przypadku transportu poprzecznego nie wolno nigdy popychaé fadunku! Nalezy zawsze pchaé wytacznie
za uchwyty przyrzadu. 4.13 Uwaga! Nie wolno transportowad osob! 4.14 Stop! Nie zostawia¢ bez nadzoru przyrzadéw z podniesionym
fadunkiem! 4.15 Przed wysunieciem przyrzadow, opusci¢ rownomiernie transportowany przedmiot na podioze obracajac w lewo zaworem
spustowym. Pasy mocujgce mozna poluzowac¢ dopiero w momencie, gdy fadunek lub topatki znajdq si¢ na podiozu.

5. Pielegnacja: Przyrzady nie wymagajg szczegdinych zabiegow konserwacyjnych, lecz jedynie regularnej pielegnacji. Prze kazdym uzyciem
przyrzady nalezy skontrolowaé wzrokowo pod katem uszkodzen, w szczeg6inosci pasy mocujgce wraz z grzechotkami oraz kota, kontrole
przeprowadzaé przynajmniej raz na tydzien fub miesigc. Olej hydrauliczny (ISO VG 15-22) mozna uzupeini¢ zdejmujac gumowy korek przy
ustawionym pionowo uktadzie hydraulicznym i opuszczonej fopatce az do dolnej krawedzi otworu. Przynajmniej 1x w roku nalezy zlecié kontrolg
przyrzadow przez specjaliste lub serwis.

6. Wskazowka: Nieprawidtowy sposéb obstugi, naprawy przez nieautoryzowane osoby lub samowolne zmiany konstrukcyjne w przyrzadzie
skutkujg wygasdnieciem gwarancji.



INSTRUCTIUNI DE EXPLOATARE
HUR-35 (BIMOBIL)
La cumpararea acestor echipamente ati achizitionat un dispozitiv care vd permite o manipulare rapida si la o utilizare corectd mutarea in
siguranta a dulapurilor etc. Cititi complet aceste instructiuni de exploatare Tnainte de punerea in functiune pentru ca la o manipulare neconforma
nu putem acorda nicio garantie!

1. Montajul: 1.1 Montarea levierului la pompd, 1.2 Montarea barei de directie cu maner de ghidare.

2. Parti componente echipament, functii, date: 1 cadru cu lama suport, 2 bard de directie, 3 manere de ghidare cuplate pentru
directionarea rotilor, 5 levier pomp3, 6 cadru ghidare, 7 sistem hidraulic, 7.1 ventil golire sistem hidraulic, 12.1 clichet pentru tensionarea curelei
de prindere, 12.2 curea de prindere, 19 placutd de identificare, 21 greutate proprie a echipamentului individual, 22 greutate maxima portanta
admisa a unei perechi de echipamente, 23 ochete pentru curele de prindere suplimentare (LC= 5000 daN).

3. Lista de piese de schimb: 1 cadru cu lama suport, 2 bara directie, 3 maner de ghidare, 4 ruiment presiune sus, 5 levier pomp4, 6 cadru
ghidare, 7 sistem hidraulic, 8 rulment presiune jos, 9 disc centrare, 10 Furca ghidare, 11 roatd, 12 curea cu clichet completa.

4. Transportul: 4.1 Agezarea echipamentelor la cureaua de transport. 4.2 Atentie! Echipamentele trebuie sé fie lipite in pozitie verticald in
picioare la cureaua de transport! 4.3 Cu levierul pompei lama suport se aduce pana jos la bunul de transportat si echipamentele se sprijind apoi
la cureaua de transport. 4.4 Inainte de ridicarea bunului de transport curelele de siguranta se lipesc de acesta si se strang ferm cu clichetele.
4.5 Atentie! La lungimi ale bunului de transportat de peste 2 m resp. latimi de peste 0,6 m este necesara utilizarea unei curele de prindere
suplimentara (LC= 5000 daN) si trecutd prin ochete! 4.6 Stop! Nu pompati niciodata dintr-o singura parte echipamentele! 4.7 Echipamentele se
pompeazd intotdeauna uniform din ambele pérti. 4.8 Se lasd maxim 30 mm distanta fatd de podea la manipularea bunului de transportat si se
deplaseaza pe cat posibil numai pe iung. 4.9 Stop! Nu manipulati niciodatd bunul de transportat de catre 1 persoana! 4.10 Atentie! Podeaua
trebuie sa fie absolut dreaptd, fard deniveldri si curatd! 4.11 Stop! Nu este permisd trecerea pe zone inclinate sau strdmbe! 4.12 Stop! La
manipularea transversald nu impingeti niciodatd de bunul de transport! Tmpingetj numai de manerele echipamentului. 4.13 Atentie! Nu este
permisa transportarea persoanelor! 4.14 Stop! Echipamentele cu sarcind suspendata nu au voie s fie lasate nesupravegheate! 4.15 Tnainte de
parasirea echipamentelor, bunul de transport se lasa uniform la podea prin rotirea spre stanga a ventilului de golire. Curelele de transport au
voie sa fie desfacute numai cand bunul transportat resp. lama suport este asezat/a pe podea.

5. Ingrijirea: Echipamentele necesits numai o ingrijire redusa dar regulata. Tnainte de fiecare utilizare echipamentele trebuie controlate vizual
in privinta deteriorérilor, In special curelele de sigurantd cu clichetele acestora si rotile, acestea minim o datéd s&ptdmanal resp. lunar. Uleiul
hidraulic (1ISO VG 15-22) se poate umple pana la cantul inferior al orificiului dupa indepartarea dopului de cauciuc cu sistemul hidraulic in pozitie
verticala si lama suport 1dsatd complet. Echipamentele trebuie verificate min. 1x anual de catre un specialist resp. un atelier de specialitate.

6. Indicatie: Manipularea neconforma, reparatiile de cétre persoane neinstruite sau modificari constructive ale echipamentelor exonereazé

producatorul de la acordarea garantiei.

WUHCTPYKUUA MO IKCNNYATALUU
HUR-35 (BIMOBIL)
Mokynasa 3TO yCTPOMCTBO, Bbl NonyyaeTe Takoe BCNOMOraTENbHOE CPEACTBO, KOTOPOE No3BONUT Bam GbicTpo 1 Npu npasunbHbLIX 4ERCTBURX
feaonacHo nepemellaTh pacnpejenuTenbHole wkadbl U Apyrue npeamets!. MpouuraiiTe, nowanyicra, NOAHOCTBIO 3Ty WHCTPYKLMIO NO
3KCMNyaTauuK, Tak Kak 8 CyJae HEeHaaNexallero NpUMeHeH!s Mbl CHUMaem ¢ cebs rapaHTuiikele o6asaTenscraal

1. MoHTax: 1.1 ycTaHoBka pbiuara Hacoca, 1.2 ycTaHoBKa nonepeyHoil pynesoil TArv ¢ ynpasnsioLwen pyyukoil.

2. OneMeHTbl YCTPOWUCTBA, AeWCTBUE, XapaKTepUCTUKU: 1 nojbémHas pama, 2 nonepeyHas pyneeas Tara, 3 COEAWUHEHHbIE
yOpaBnsioLmMe pydku MpAMOro ynpasneHws konéc, 5 pbiuar Hacoca, 6 Hanpaenswowas cToika, 7 ruapasnuka, 7.1 CNycKHOW knanad
ruapasnuky, 12.1 TpewoTka AN HaTSXEHUA KPenéxHOro pemHa, 12.2 kpenéxHslli pemerb, 19 cdupmeHHaa Tabnuuka, 21 cobcTBeHHbBIN BEC
OTAENLHOro YCTPOCTBa, 22 MaKc. 40NyCTUMas rpy3onoAbEMHOCTb OAHOR Napsbl yCTPOWUCTB, 23 NpOYLLUHb! ANA AGNOMHUTESIBHOrO 06BA30UHOro
pemHa (aonyctumas Harpyska 5000 gaH).

3. Cnucok 3anacHbIX YacTem: 1 nogbEMHan pama, 2 nonepeyHas pynesas Tara, 3 ynpaensaoLwasn pyyka, 4 BepxHui onopHsill NOALLNNHUK,
5 pbldar Hacoca, 6 HanpasnAwLAn CTONKa, 7 TMAPOCACTEMA, 8 HUXHUIA ONOPHLIA NoALWMNHUK, 9 LeHTpUpyowas waitba, 10 sunka pynesoro
mexanusma, 11 koneco, 12 CTAXHOW peMeHb C TPELLOTKOM.

4. TpaHcnopTUpOBKa: 4.1 xpenneHue YCTPOWUCTB K TpaHCnopTupyemomy rpysy. 4.2 BHumanue! Yctpoiictsa pomkHbt ObiTb 8cerja
BEPTUKANbHO fIPUCTABNEHB! K TpaHcnoptupyemomy rpysy! 4.3 C nomowlbio pblMara Hacoca NOAHATL MOABEMHYIO pamy A0 ynopa K
TPaHCNOPTUPYEMOMY Tpy3y Tak, uToObl YCTPOUCTBA NOANEPNU TPaHCNOPTUPYeMbli rpy3. 4.4 lMNepes npunogHUMaHueMm TpaHcnopTupyemoro
rpy3a HeoOX0AVUMO HaNOXWTb pemHy 6e30nacHOCTU U CTAHYTbL UX C NOMOLbI0 TpelloTkn. 4.5 BHumanwue! Mpu pnvHe TpaHCnopTupyemoro
rpy3a CBbiLE 2 M WK NpK WupuHe Bonblue Yem 0,6 M HeoBX0AUMO HANOXUTL AONOCNHUTENBHEIA OOBA3OUHLIA PeMeHb (A0oNyCTUMAn Harpyaka
5000 paH) uepea npoywuHel! 4.6 Cton! Hukoraa He NPUNOAHUMATL TONLKO C OAHON CTOPOHbI! 4.7 Beeraa npunogHUMaTh paBHOMEPHO € oBenx
CTOpPOH. 4.8 MakcumanbHblil NPOCBET NpU NEpeMeLleHun TpaHcnopTupyemoro rpysa 30 MM U no BO3MOXHOCTU NepemeilaTe TONbKO B
npoaonbHoM Hanpaenexuu. 4.9 Cton! Hukoraa He nepemeiwyaTs rpys 8 oaguHouxy! 4.10 Buumanue! 3emns / non gonxeH GuiTe abconioTHo
pOBHbLIM, rnagkum u uucteim! 4.11 Cton! 3anpelyaeTcs nepemewarscs No HaknoHHoi noeepxHocTu! 4.12 Cron! lMpu aBmxeHUu nonepéx
HUKOTAa He TonKaiiTe TpaHcmopTupyemblil rpya! Bceraa ucnonbayiite Ans TONKaHWs pydku ycTpoicTs. 4.13 BHumanue! 3anpeuwaetcs
TpaHcnopTupoBaTh nogei! 4.14 Cron! 3anpeljaeTca OCTaBnNATb YCTPOWCTBA C NOAHATLIM rpy3om 6e3 npucmotpal 4.15 Mepep Tem kak
OCTaBWTb YCTPOWUCTBA BCeraa HeobBXOAMMO pPaBHOMEPHO ONYCTUTb TPAHCNOPTUPYEMbIA PY3 Ha 3eMI0 / non NyTEM NPOBOPauNBaHUA BNEBO
CNycKkHOro knanaHa. PemHu GeaonacHocTu paspewaeTcs ocnabute TONbKO TOrAa, KOrAa TPAHCNOPTUPYeMbil MaTepuan unu xe noapbEMHan
pamMa HaxoAATCA Ha 3emne / nony.

5. Yxon: YcrpoicTea HYxaalTcA B HEGOMNbLLIOM, HO perynapHoM yxoae. Nepea npuMeHeHuem ycTpoiicTBa creayeT BU3yansHO NPOBEPUTHL Ha
npeAMeT MOBPEXAeHWiA, 0COBEHHO, PeMHU 6e30NaCHOCTU C TPELLOTKOW U KOMEca, HO He pexe Yem pa3 B Heaenio Uau Xe pas B Mecal,.
ruapasnuueckoe macno (ISO VG 15-22) MOXHO AONUTHL A0 YPOBHS HWKHETO Kpas OTBEPCTUA, YAANWB Nepej 3TUM Pe3uHOBY NpobKy, npu
BEPTUKANBHO PACNONOXEHHOU rMAPABNUKE U ONYLUEHHOW NOABEMHOW pame. MUHUMYM OAWH pa3 B roj YCTPOUCTBA AOMKHbLI NPOBEPATCA
CNeLUanucToM Unu xe creuuanu3uposaHHol MacTepCKon.

6. YKasaHue: HeHagnexaulee vCnonb3oBaHue, PEMOHTbI, NPOBEAEHHbIE HE KOMMETEHTHBLIMW IMUAMU, UMM KOHCTPYKTUBHbIE M3MEHEHUA
yCTpo#hCTB 0CBODOXAAKT NPOVUIBOAUTENSR OT rapaHTuiiHoro obasatenscTaa.
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BRUKSANVISNING
HUR-35 (BIMOBIL)

Genom k&p av dessa redskap har du fatt ett hjalpmedel som ger dig méjlighet att snabbt - och vid korrekt handhavande - &ven sékert forflytta
kopplingsskap osv. Las fore idrifttagning under alla omsténdigheter igenom hela denna bruksanvisning, eftersom vi inte kan ge nagon garanti
om redskapen inte anvénds pa korrekt sétt.

1. Montering: 1.1 Montering av pumpspaken, 1.2 Montering av sparstangen med styrhandtag.

2. Redskapens komponenter, funktion, data: 1 Stativ med lastplan, 2 Sparstang, 3 kopplade styrhandtag for den direkta hjulstyrningen,
5 Pumpspak, 6 Styringsstativ, 7 Hydraulik, 7.1 Hydraulisk neds&nkningsventil, 12.1 Sparrhake for spanning av spénnbandet, 12.2 Spénnband,
19 Typskylt, 21 Egenvikt per enkelt redskap, 22 Max. till. barlast for ett redskapspar, 23 Oglor for ytterligare spannremmar (LC= 5000 daN).

3. Reservdelslista: 1 Stativ med lastplan, 2 Sparstang, 3 Styrningshandtag, 4 Ovre trycklager, 5 Pumpspak, 6 Styrningsstativ, 7 Hydraulik,
8 Nedre trycklager, 8 Centreringsskiva, 10 Styrningsgaffel, 11 Hjul, 12 Spannband med spérrhake, komplett.

4. Transport: 4.1 Placering av redskapen vid transportgodset. 4.2 OBS! Redskapen maste alitid ligga an mot transportgodset i lodratt
position! 4.3 Pumpa upp lastplanet med hjalp av pumpspaken under transportgodset, tifls redskapen stédjer sig mot transportgodset. 4.4 innan
transportgodset lyfts upp, maste sakringsbanden sattas fast och dras at med spéarrhakarna. 4,5 OBS! Nar transportgodsets ldngd dverstiger 2 m
rsp. bredd 0,6 m maste ytterligare ett spannband (LC = 5000 daN) spédnnas fast genom oglorna! 4.6 STOPP! Pumpa aldrig upp redskapen bara
pd en sida! 4.7 Redskapen maéste alltid pumpas upp jamt pa bada sidorna. 4.8 Maximalt 30 mm markfrigang vid f&rflyttning av transportgodset.
Om mdjligt, férflyttning endast i langdriktning. 4,9 STOPP! Transportgodset far aldrig flyttas av endast 1 person! 4.10 OBS! Golvet maste vara
fullsténdigt plant, jamnt och rent! 4,11 STOPP! Man far inte kéra dar det lutar eller sluttar! 4.12 STOPP! Vid forflyttning i tvarriktning f&r man
aldrig skjuta pa vid transportgodset! Skjut alltid pa vid redskapens handtag. 4.130BS! Personer far inte transporteras! 4.14 STOPP! Redskap
med upplyft last far aldrig lamnas utan tillsyn! 4.15 Innan redskapen ldmnas ska transportgodset alitid sdnkas ned pa golvet genom att man
vrider nedsédnkningsventilen at vanster. Sakringsremmarna far forst lossas nar transportgodset resp. lastplanet star pa golvet.

5. Skoétsel: Redskapen behdver endast lite, men regelbunden skétsel. Fére varje anvéandning eller minst en gang per vecka resp. en gang per
manad maste redskapen kontrolleras okkulart med avseende p& skador, i synnerhet sdkringsbanden med spérrhakar och hjulen. Efter
borttagning av gummipluggen kan hydrauloljan (ISO VG 15-22) fyllas p& upp till ppningens nedre kant, ndr hydrauliken star lodrétt och
lastplanet dr nedsankt. Redskapen maste minst 1 x per ar kontrolleras av en fackmann resp. en auktoriserad verkstad.

6. OBS: Inkorrekt handhavande, reparationer av personer utan fackkompetens eller konstruktiva férandringar pa redskapen gér att

tillverkarens garanti upphér att galia.

NAVOD NA OBSLUHU
HUR-35 (BIMOBIL)

Kuapou tychto zariadeni ste ziskali pomocky, ktoré vam umoznia rychle, a pri spravnej manipulacii taktiez bezpecné, premiestiiovanie skrifiovych
rozvadzadov a pod. Pred uvedenim do prevadzky si preditajte cely tento navod na obsluhu, lebo v pripade neodbornej obsluhy nemdzeme
prevziat zaruku!

1. Montaz: 1.1 Montaz paky &erpadla, 1.2 Montaz spojovacej tyée s riadiacim drZadlom.

2. Casti zariadenia, funkcie, udaje: 1 kostra lopatky, 2 spojovacia ty&, 3 spojené riadiace drzadla priameho riadenia kolies, 5 paka
Cerpadla, 6 vodiaca kostra, 7 hydraulicky systém, 7.1 hydraulicky vypustaci ventil, 12.1 raiia na napnutie upinacieho pasu, 12.2 upinaci pas,
19 typovy $titok, 21 vlastnd hmotnost samostatného zariadenia, 22 max. pripustné nosné zatazenie paru zariadeni, 23 oka pre pridavny
stahovaci pas (LC = 5 000 daN).

3. Zoznam nahradnych dielov: 1 kostra lopatky, 2 spojovacia ty&, 3 riadiace drzadio, 4 oporné lozisko horné, 5 paka &erpadia, 6 vodiaca
kostra, 7 hydraulicky systém, 8 oporné loZisko dolné, 9 centrovaci kotu€, 10 vidlica prevodky riadenia , 11 koleso, 12 komplet upinacieho pasu s
raéiou.

4. Transport: 4.1 Nasadenie prepravovaného predmetu na zariadenia. 4.2 Pozor! Zariadenia musia stat vzdy kolmo k prepravovanému
predmetu! 4.3 Pomocou péaky Cerpadla zajdite s lopatkou az pod prepravovany predmet a zaprite sa ofi zariadenim. 4.4 Pred zdvihnutim
prepravovaného predmetu je potrebné upevnit poistné pasy a pevne ich upndt pomocou raéni. 4.5 Pozor! V pripade, Ze je prepravovany
predmet dlh&i nez 2 m resp. §ir§i nez 0,6 m, je potrebné pouzit pridavny stahovaci pas (LC= 5000 daN) a prislusné oka! 4.6 Stop! Zariadenia
nikdy nezdvihajte ien na jednej strane! 4.7 VZdy zariadenia zdvihajte rovnomerne na oboch stranach. 4.8 Maximaina svetla vySka pri posuvani s
prepravovanym predmetom je 30 mm. Ak je to moZné, posuvaijte s prepravovanym predmetom iba v pozdiznom smere. 4.9 Stop! Prepravovany
predmet nesmie presuvat iba 1 osoba! 4.10 Pozor! Podlaha musi byt Uplne rovna, hladka a cista! 4.11 Stop! Je zakazané prechadzat po
klesajucich alebo skosenych plochach! 4.12 Stop! Pri postvani v prie€nom smere zariadenia nikdy neposuvajte tlatenim na prepravovany
predmet! Pri posuvani vZdy drzte zariadenia za drZadla. 4.13 Pozor! Pomocou tychto zariadeni je zakazané prepravovat osoby! 4.14 Stop!
Zariadenia s naddvihnutym nakladom nenechavajte nikdy bez dozoru! 4.15 Pred opustenim zariadeni vzdy otote vypustaci ventil dolava a
spustajte prepravovany predmet rovnomerne az na zem. Poistné pasy sa smu uvolnit, az ked prepravovany predmet resp. lopatka stoji na
zemi.

5. Udrzba: Tieto zariadenia vy2aduju iba nepatrnu, aviak pravidelnt Gdrzbu. Pred kazdym pouzitim je nutné zariadenia vizualne skontrolovat,
¢i nie su poskodené, a to predovdetkym poistné pasy s raéfiami a kolesa. Kontrolu v8ak vykonavajte minimaine raz tyZzdenne resp. mesacne. Po
odstraneni gumovej zatky je mozné doplnit’ hydraulicky olej (ISO VG 15-22) az po spodny okraj otvoru. Hydraulicky systém pri tom musi stat’
zvisle a lopatka musi byt spustena. Zariadenia je nutné nechat min. 1 x ro&ne skontrolovat odbornikom resp. odbornou dielfiou.

6. Upozornenie: Neodborné zaobchadzanie, neodborne vykonané opravy alebo konstrukéné zmeny zariadenia zbavuju vyrobcu povinnosti
poskytnut zaruku.



NAVODILA ZA UPORABO
HUR-35 (BIMOBIL)

Z nakupom te naprave ste dobili pripomodek, ki vam bo omogogil hitro in ob pravilni uporabi tudi varno prestavljanje stikalnih omaric itd. Pred
zagonom preberite celotna navodila za uporabo, saj ob nepravilni uporabi ne morete uveljavljati pravice do garancije!

1. Montaza: 1.1 MontaZa vzvodne rocice, 1.2 Montaza smernega droga s krmilnim rogajem.

2. Deli naprave, delovanje, podatki: 1 Okvir z lopatico, 2 Smerni drog, 3 priklju¢ena krmilna ro¢aja direktnega krmiljenja koles, 5 Vzvodna
ro¢ica, 6 Krmilno ogrodje, 7 Hidraviika, 7.1 Hidravliéni izpustni ventil, 12.1 Raglja za napenjanje napenjalnega traku, 12.2 Napenjalni trak,

19 Tipska plodgica, 21 Lastna teZza posamezne naprave, 22 dovoliena maks. obremenitev para naprave, 23 Ringice za dodatni povezovalni trak
(LC= 5000 daN).

3. Seznam nadomestnih delov: 1 Okvir z lopatico, 2 Smerni drog, 3 Krmilni ro¢aj, 4 Tladni leZaj zgoraj, 5§ Vzvodna rogica, 6 krmilno
ogrodje, 7 Hidravlika, 8 Tlaéni lezaj spodaj, 9 Ploiéa za centriranje, 10 Krmilne vilice, 11 Kolo, 12 Napenjalni trak z raglic komplet.

4. Transport: 4.1 Napravo postavite na transportni trak. 4.2 Pozor! Napravi morata stati pokonci in se tako opirati na transportirano blago!
4.3 Z vzvodno rocico lopatico dvignite do transportiranega blaga, napravi se morata opirati na transportirano blago. 4.4 Preden transportirano
blago dvignete, morate namestiti varovalne trakove in jih z ragljo tesno zategniti. 4,5 Pozor! Pri transportiranemu blagu, daljSemu od 2 m oz.
&irsemu od 0,6 m morate okrog ringic namestiti dodatni povezovalni trak (LC= 5000 daN)! 4.6 Stop! Naprave nikoli ne dvigujte samo na eni
strani! 4.7 Napravi vedno dvigujte na obeh straneh enakomerno. 4.8 Pri premikanju transportiranega blaga pustite najve¢ 30 mm odmika od tal
in blago moznosti premikajte samo v vzdolzno smer. 4,9 Stop! Transportiranega blaga nikoli ne sme premikati samo 1 oseba! 4.10 Pozor! Tla
morajo biti popolnoma ravna, gladka in gista! 4.11 Stop! Naprave ne smete premikati po klancih in poSevninah! 4.11 Stop! Pri pre¢ni voznji
nikoli ne potiskajte transportiranega blaga! Vedno potiskajte samo na roéajih naprave. 4.13 Pozor! PrevaZzanje oseb na napravi ni dovoljeno!
4.14 Stop! Naprave z dvignjenim tovorom nikoli ne pustite brez nadzora! 4.15 Preden napravo zapustite, transportirano blago z obratom
izpustnega ventila v levo enakomerno spustite na tla. Varovalne trakove lahko odstranite $ele, ko transportirano blago oz. lopatica stoji na tleh.

5. Vzdrzevanje: Naprave potrebujejo le malo, toda redno vzdrZevanje. Pred vsako uporabo morate napravo pregledati glede podkodb,
posebno varnostne trakove z ragljami in kolesa, najmanj vsak teden oz. mesec. Ko pri pokon&no stojedi hidravliki in spusceni lopatici odstranite
gumijast zamasek, lahko dolijete hidravli¢no olje (1ISO VG 15-22) in sicer do spodnjega roba odprtine. Naprave mora najmanj 1x letno pregledati
strokovnjak oz. specializirana delavnica.

6. Navodilo: Nestrokovna uporaba, popravila s strani nestrokovnjakov ali konstruktivne spremembe proizvajalca odvezujejo od obveznosti

garancije.

KULLANIM KILAVUZU
HUR-35 (BIMOBIL)

Bu cihazlan satin alarak, size salter dolaplarinin hizli ve dogru kullanildiginda guivenli yer degistirimesini saglayacak yardimci bir araca sahip
olursunuz. Amacina uygun olmayan kullanim igin garantiyi Gstlenmedigimizden, Urin( igsletime almadan énce bu kullanim kilavuzunu tamamen
okuyun!

1. Montaj: 1.1 Pompa kolunun montajt, 1.2 Yonlendirme tutamaklt rot gubugunun montaji.

2. Cihaz pargalan, iglev, veriler: 1 Kurek iskeleti, 2 Rot cubudu, 3 Direk tekerlek manevrastnin baglanmig ydnlendirme tutamaklar,
5 Pompa kollari, 6 Kilavuz iskeleti, 7 Hidrolik, 7.1 Hidrolik bosaltma valfi, 12.1 Gergi kayisinin gerdirimesi igin circir, 12.2 Gergi kayist, 19 Tip
levhasl, 21 Tekli cihazin kendi agirhigi, 22 Bir cihaz ¢iftinin miisaade edilen azami tasima yik, 23 llave kayig i¢cin kancalar (LC= 5000 daN}).

3. Yedek parga listesi: 1 Kirek iskeleti, 2 Rot gubugu, 3 Yénlendirme tutamagi, 4 Ust basing yatagi, 5 Pompa kolu, 6 Kilavuz iskelet,
7 Hidrolik, 8 Alt basing yatadi, 9 Merkezleme pulu, 10 Yénlendirme catali, 11 Tekerlek, 12 Komple circirli gerdirme kemeri.

4. Tastma: 4.1 Cihazlarin tagiyiclya yerlestiriimesi. 4.2 Dikkat! Cihazlar tagiyicinin Uzerinde daima dik bir sekilde durmaidirt 4.3 Pompa
koluyla taslyicinin altina gelene ve cihazlar tasiyicida desteklenene kadar kiire§i pompalayarak kaldirin. 4.4 Tasiyiclyl kaldirmadan 6nce
emniyet kemerleri baglanmali ve circirlarla gerdirilmelidir. 4.5 Dikkat! 2 metreden uzun ve 0,6 metreden genis olan tasiyicilarda ilave bir kay!s
(LC= 5000 daN) kancalardan gegirilmelidir! 4.6 Dur! Cihazlarl asla tek tarafli pompalayarak kaldirmayin! 4.7 Cihazlari daima esit sekilde her iki
taraftan pompalayarak kaldirin. 4.8 Tasiyiclyl azami 30 mm zeminden yuksekte ve mimkin oldugunca uzunlamasina hareket ettirin. 4.9 Dur!
Taslyiclyi asla sadece 1 kisi ile hareket ettirmeyin! 4.10 Dikkat! Zemin tamamen yatay, diiz ve temiz olmaldir! 4.1 Dur! Asla egimli ve diz
olmayan yollar izerinde hareket ediimemelidir! 4.12 Dur! Gapraz hareket ettirilirken tasiyiciyl kaydirmayin! Sadece cihaz tutamaklarindan itin.
4.13 Dikkat! insan tasimak icin kullanilamaz! 4.14 Dur! Kaldiriimig yukli cihaziari gézetimsiz birakmayin!

4.15 Cihazlarl terk etmeden 6nce, tasglyicly! bosaltma valfini sola gevirerek esit sekilde zemine indirin. Emniyet kemerleri ancak tasiyici veya
kirek zemin lizerinde durdugunda ¢ézilebilir.

5. Bakim: Cihazlar kapsamli olmayan ancak diizenli olarak bakim gerektirir. Her kullanimdan énce cihazlar &ézellikle circirlanyla birlikte
emniyet kemerleri ve tekerlekler en az haftada bir kez veya ayda bir kez goérsel olarak hasar bakimindan kontrol edilmelidir. Hidrolik yag (1ISO
VG 15-22) plastik tapanin gikarilmasindan sonra, hidrolik tnite dik konumdayken ve kirek indirilmis konumdayken deligin alt kenarina kadar
doldurulabilir. Cihazlar yilda en az 1 kez bir bilirkisi veya yetkili atélye tarafindan kontrol edilmelidir.

6. Agiklama: Amacina uygun olmayan kullanimdan, yetkisiz kisiler tarafindan yapiian onarimlardan veya cihazlarin yapisal degisikliklerinden
kaynaklanan hasarlar fireticinin garanti sorumlulugu dahilinde degildir.



